

币圈背后资本：既投“运动员”又投“裁判员”

多个知名投资人现身链圈；部分资本既助推项目方、又是平台投资方，还投资了币圈垂直媒体

在经历了整治、出海之后，虚拟货币交易所下一步是什么？近期市场消息传出火币或将借壳港股上市的消息，不过截至29日，借壳对象桐成控股仍位于停牌之中。

“平台币”、“交易即挖矿”等新名词层出不穷，但伴随着虚拟货币在国际范围内的大幅度整治，整个虚拟货币行情也在近期走入熊市。在这背后，新京报记者梳理发现，部分资本既助推项目方、又是平台投资方，还投资了币圈垂直媒体，“裁判”、“运动员”、“啦啦队”系出同门的现象并不鲜见。

真格系火币、币世界“踩雷”

“区块链革命已经到来。这是一场顺之者昌，逆之者亡的伟大技术革命，对传统的颠覆，将比互联网、移动互联网来得更加迅猛、彻底。”今年1月，一段真格基金创始人徐小平在微信群中关于区块链的演讲，同三点钟微信群的火爆，曾一度占据了媒体头条。

真格基金是区块链产业的早期布局者之一。据媒体报道，早在2013年11月，火币网获得真格基金与天使投资人戴志康的联合投资。

据企查查显示，2014年作为投资人加入的“北京真格天创股权投资中心(有限合伙)”已于当年12月退出，一位名为“董方”的自然人股东进入。真格基金官网显示，董方是真格基金董事会秘书，负责真格基金董事会日常运作和战略协调。

8月28日，记者登录真格基金官网，发现在其“金融科技”项下介绍了多个区块链相关的投资项目，包括了虚拟货币交易平台火币、公信宝等区块链项目在内。

此外，天眼查显示，嘉兴真格天域股权投资合伙企业（有限合伙）投资了北京市世界网络科技有限公司，出资比例为5%。

火币网、币世界微信公众号均在此前官方的整治对象中。在去年“9·4”的禁令之下，2017年9月15日，北京监管机构宣布关停比特币等虚拟货币交易所，并要求明确停止虚拟货币交易的最终时间，并立即宣布停止新用户注册。

2017年9月16日，火币网、OKCoin币行均明确表示下一步将停止所有关于虚拟货币的交易业务。

2018年8月21日，火币网官方微博就火币资讯等微信公众号被封发布声明表示，微信公众号封停不影响旗下其他业务的正常经营。

### 目标拥有“1万个比特币”的蔡文胜

作为当初火币的竞争对手，OK方面背后也有著名的投资人身影。据OKEx网站显示，2014年初，OKEx获得了中国著名的风险投资基金策源创投、香港上市公司美图(01357.HK)创始人旗下的隆领投资千万美元的A轮投资。

隆领投资网站称，隆领投资是由著名天使投资人蔡文胜先生创办的股权投资机构，旨在帮助更多的创新创业，为科技创新创业者提供有力支持。

从公开信息来看，蔡文胜是区块链行业的拥趸之一。“区块链是人类有史以来最大的泡沫”、“我们只能拥抱泡沫，不参与才是最大风险。”这是今年流传的，蔡文胜在“三点钟区块链”社群里的看法。他还曾公开表示，“我给自己定的目标是拥有一万个比特币。这个小目标现在快实现了。”

但拥抱区块链也给蔡文胜带来了麻烦。据媒体报道，今年2月，美链的代币BEC上线OKEx平台进行交易，开盘一度暴涨超过4000%，市值因此也达到280亿美元，此后BEC被曝光存在重大漏洞引发抛售潮，BEC价值一度几乎为零，而蔡文胜和美图则被指有幕后庄家嫌疑。

对此蔡文胜曾在“火星财经”上否认称，BEC美链不是美图公司做的，也不是其个人做的。此外，交易所、美链方面此后也采取了相应的补救措施。

### 区块链“全家桶”：“裁判员”、“运动员”有共同投资方

区块链产业各个角色拥有共同的投资方，也是区块链及币圈的一大特点，不乏有人身兼“裁判员”、“运动员”等多重身份。

FCoin官网显示，丹华资本、节点资本、歌者资本、八维资本、时戳资本、比升资本、Zipper为其机构投资者。

梳理公开信息，其中作为FCoin创始人张健的歌者资本，参与跟投了区块链自媒体“一本区块链”；节点资本的杜均，还是金色财经的投资人，而金色财经也在此次被封的微信公众号之列。

此外，在FCoin平台上，除了比特币、以太币、USDT这些较大的项目之外，还有ZIP、ZIL、GU等币种。其中作为Zipper通证的ZIP，张健位列其官网的社区成员之一

。在Guten的白皮书中，张健还位列社区委员会核心委员之一。

7月13日，FCoin公告宣布，按照注册制原则，当项目方完成FT的资金募集（募资金额不低于300万个FT），并且获得至少2家经FCoin认证的创业板保荐机构推荐后，即可提交创业板“FT交易区”上市申请。FCoin创业板保荐机构负责审核项目方白皮书及募资过程的真实性。记者发现，首批公布的保荐机构中，有FCoin的机构投资者节点资本、丹华资本等在列，而其中张健作为合伙人的歌者资本亦在名单中。

交易所“标配”平台币 互联网巨头闭口不谈“发币”

8月24日，银保监会、中央网信办、公安部、人民银行、市场监管总局联合发布了《关于防范以“虚拟货币”“区块链”名义进行非法集资的风险提示》（下称《提示》）。记者留意到，《提示》中指出，一些不法分子还以ICO、IFO、IEO等花样翻新的名目发行代币，或打着共享经济的旗号以IMO方式进行虚拟货币炒作，具有较强的隐蔽性和迷惑性。

有业内人士指出，其中IEO，Initial Exchange Offerings，即指以交易所为核心发行代币的模式。

据新京报记者梳理，目前多个交易所都有自家的“平台币”，如币安的BNB、OK的OKB、火币的HT等。与此前以筹资为目的的ICO不同，平台币一般只在发行它的交易所中流通使用，持有平台币通常可以享受到一些特殊的权利，如可以享受手续费打折，参与平台活动等，赠送、领取是获得平台币的方式之一。

币圈的造富神话成就了独有的财富权力榜，看准这波红利，迅雷、人人网、网易等国内互联网公司也相继进军“区块链”。一时间，其中不少互联网公司股价均出现过大涨。

其中，迅雷推出了“玩客云”，用户可通过购买“玩客云”来挖矿获得“玩客币”，股价最高涨幅超过170%。

除了上述互联网公司，互联网巨头阿里、腾讯也有布局区块链，并在供应链、电商等方面探索，但“不发币”的原则曾多次被提及。

今年两会期间，马化腾在接受记者采访时就表示，“我们不考虑说发个币等等，因为我觉得这是一个非常有风险的事情。但是区块链技术可以应用在很多领域”。

据媒体报道，马云也在近期中国国际智能产业博览会上表示，其本人并不支持比特

币，但是相信区块链技术是解决数据安全、数据隐私的最好技术。

“区块链不是比特币，就像P2P不是互联网金融一样，我们一定要深刻认识到这些问题。”马云说。

## 国内几大互联网公司部分区块链布局情况

### 腾讯

注重区块链在金融、技术场景融合方面的布局。2017年12月19日，以腾讯区块链技术为底层打造的供应链金融服务平台“星贝云链”发布。

### 阿里巴巴

相继在金融、食品、医疗等领域布局区块链。2017年11月8日，阿里巴巴、蚂蚁金服集团与雄安新区签署战略合作协议，将承建数字雄安区块链实施平台。

### 百度

2017年首发国内基于区块链的ABS项目。2018年2月，百度金融区块链实验室推出区块链宠物莱茨狗。

### 京东

2017年6月8日，京东集团宣布成立“京东品质溯源防伪联盟”，联手生鲜和消费品领域品牌商，运用区块链技术搭建“京东区块链防伪追溯平台”。

### 360

2017年12月20日，360宣布成立360金融区块链研究中心。2018年2月14日，360手机助手推出区块链宠物“区块猫”的预约。

### 网易

2018年2月9日上线区块链产品“星球”。

### 小米

2018年3月15日，小米区块链宠物服务“加密兔”内测版首次上线。

迅雷

2017年，迅雷推出“玩客云”。

资料来源：据公开资料整理

本版采写/新京报记者 宓迪

(责任编辑：张明江)